2011年度省政府决策咨询
研究重点课题招标指南
（2011年1月15日）
1、江苏创新驱动战略研究

2、江苏城乡发展一体化的体制机制与政策研究

3、江苏区域协调发展研究

4、江苏基本现代化指标体系研究

5、加快构建江苏现代产业体系研究

6、江苏现代综合交通运输体系建设与区域资源整合研究

7、推进江苏科技金融发展研究

8、节能减排与江苏经济转型升级研究

9、江苏基本公共服务均等化研究

10、江苏居民收入倍增路径研究
11、江苏社区管理创新研究

课 题 说 明

课题一：江苏创新驱动战略研究

创新是江苏经济社会发展不竭的动力和源泉。省委、省政府确立创新驱动战略，并作为经济社会发展的核心战略，主要是以科技创新为先导，以提高自主创新能力为重点，全面推进理念创新、体制创新和管理创新，加快经济发展方式转变，推动经济社会发展尽快走上主要依靠创新驱动的轨道。本课题研究的重点是：创新驱动战略的内涵与特征；借鉴发达国家和地区创新发展的经验和规律，阐述创新驱动作为江苏发展核心战略的内在依据；分析江苏创新发展的现状与问题及其原因；提出江苏实施创新驱动战略的总体目标、战略思路、工作重点和政策举措。
（注：此课题为应急性课题，需在3月底提供中期研究成果）
课题二：江苏城乡发展一体化的体制机制与政策研究

城乡发展一体化，是城市化达到一定水平后城乡关系发展的普遍趋向，也是新形势下江苏增创发展新优势的重要动力。省委、省政府适应国际国内发展环境新变化，根据我省经济社会发展的阶段性特征，把城市化战略拓展为城乡发展一体化战略，着力破除城乡二元结构，推进城市化和新农村建设，加快形成城乡经济社会发展一体化新格局。本课题重点研究城乡发展一体化体制机制的完善和政策举措的创新，主要包括城乡发展一体化的概念和内涵，与城市化的关系；新时期江苏城乡发展一体化的现状和面临的难题；国内外推进城乡发展一体化的做法与经验，将苏州试点经验与重庆等地的实践作比较研究；推进江苏城乡发展一体化的思路和目标、主要内容和工作重点；以改革的举措完善相关制度，明确相关政策，建立城乡发展一体化长效机制，促进城市化和新农村建设相互融合、相互促进。
（注：此课题为应急性课题，需在3月底提供中期研究成果）

课题三：江苏区域协调发展研究

全国有东中西问题，江苏有南中北问题，尽快缩小区域发展水平差距的任务十分艰巨。省委、省政府把区域共同发展战略深化为区域协调发展战略，着力构建三大区域优势互补、互动发展机制，全面提升区域协调发展水平，内涵更丰富、导向更鲜明。本课题研究的重点是：区域协调发展战略的基本内涵；江苏实施区域共同发展战略的做法和成效；根据新阶段的新要求，实施区域协调发展战略的重要意义和基本思路；利用长三角区域经济一体化和江苏沿海开发上升为国家战略的叠加机遇，在更高层次上促进苏南、苏中、苏北三大区域深度配合、有机融合的合作机制，重点加大各类资源向苏北倾斜的力度，增强苏北发展内生动力；促进江苏区域协调发展的政策体系和创新举措。
课题四：江苏基本实现现代化的目标内涵和指标体系研究

2010年江苏总体上达到省定全面小康指标，苏南等地开始从“第一个率先”向“第二个率先”目标迈进，到2020年全省将基本实现现代化，迫切需要建立科学导向鲜明、可量化、可操作、可考核、覆盖全省的基本现代化指标体系。本课题研究的重点是：基本现代化的目标、内涵与特征；借鉴国内外研究成果，结合江苏实际，提出江苏基本现代化指标体系，力求做到横向可与国内外比较，纵向能和我省小康指标体系、科学发展考评体系衔接，据此对江苏目前基本现代化状况进行测评；发挥基本现代化指标体系在导向、考核、评价等方面作用的工作建议。
课题五：加快构建江苏现代产业体系研究

加快构建以高新技术产业为主导、先进制造业为支撑、现代农业为基础、服务业为主体，结构优化、技术先进、清洁安全、附加值高、吸纳就业能力强的现代产业体系，是江苏转变经济发展方式、增创发展新优势的重大战略任务。本课题研究的重点是：现代产业体系的基本内涵与特征；江苏产业体系现状与问题；构建江苏现代产业体系的总体思路、路径选择与关键环节；改造提升传统产业、培育壮大新兴产业、大力发展现代服务业、加快发展现代农业的保障机制和政策措施。
课题六：江苏现代综合交通运输体系建设与区域资源整合研究

交通是经济发展的命脉。近年来，我省全面加大交通建设力度，为经济社会又好又快发展提供了有力支撑。“十二五”时期，我省将继续大力推进铁路、机场、港口等重大基础设施建设，加快形成布局合理、功能完善、衔接畅通、安全高效的现代综合交通运输体系，这对我省区域资源整合必将产生重要影响。本课题研究的重点是：综合交通运输体系建设对江苏经济社会发展的影响；利用综合交通运输体系促进区域资源整合的国内外经验；在更高层次上建设现代综合交通运输体系、更加有效推进资源整合的思路；“大交通”、“大流通”背景下，形成产业合理布局、基础设施对接、城镇布局优化、人员有序流动的新格局，提高资源整合能力和区域竞争力的政策措施。

课题七：推进江苏科技金融发展研究

科学技术是第一生产力，金融是现代经济的核心。科技和金融的有机结合，是加快自主创新和科技成果产业化，促进经济发展方式转变的重要途径。江苏是科教大省，创新资源丰富，创新活力较强，新的发展阶段金融对科技的支撑作用比以往任何时候都更为重要。本课题研究的重点是：新形势下科技与金融的关系，推进科技金融发展的重大意义；江苏科技金融发展的现状与制约因素；借鉴国内外科技金融发展的成功经验，提出加快推进我省科技金融发展的总体思路；发展创业投资、科技银行、科技担保等，加强科技金融组织体系建设的对策建议；加快培育和发展知识产权质押、科技保险、科技企业债券等，加强金融产品创新的措施；充分发挥政府性资金引导作用，更多地吸引社会资本投向科技创新领域的政策建议。

课题八：节能减排促进江苏经济转型升级研究

“十二五”期间，国家节能减排考核体系增加了新的约束性指标，这种倒逼机制有利于推动我省经济结构调整和产业升级、提高经济增长的质量和效益，同时也使我省环境约束压力进一步加大。本课题研究的重点是：严格执行国家新的节能减排考核指标体系对加快江苏经济转型升级的重要意义；新形势下江苏推进节能减排、促进经济转型升级面临的机遇和挑战；建立健全江苏节能减排的目标责任和激励约束机制；在产业发展、城乡建设、居民消费等重点领域推进节能减排的主要任务；在技术支撑、市场交易、政府管理等方面推进节能减排、促进经济转型升级的制度设计和政策措施。

课题九：江苏基本公共服务均等化研究

推进基本公共服务均等化事关民生福祉，事关和谐稳定，事关江苏“两个率先”全局。在社会结构深刻变动的新情势下，加强基本民生性服务、公共事业性服务、公益基础性服务、公共安全性服务等基本公共服务建设，重点推进基础教育、基本医疗和公共卫生、保障性住房等基本公共服务均等化，非常重要，非常迫切。本课题研究的重点是：新形势下加快推进基本公共服务均等化的重要意义；江苏基本公共服务的现状，近期迫切需要解决的突出问题；国内外推进基本公共服务均等化的主要做法和成功经验；江苏建立符合省情、比较完整、覆盖城乡、可持续的基本公共服务体系的总体思路、阶段性目标、重点领域、主要任务和政策措施。
课题十：江苏居民收入倍增路径研究

改善民生，扩大消费，要求把提高城乡居民收入放到更加突出的位置。近年来，我省坚持民生优先，城乡居民收入不断增加，但居民收入占国民收入比重还有待尽快提高。从今年起我省启动实施居民收入倍增计划，争取用七年时间实现居民收入翻一番，让人民生活更加富裕，这是发展阶段的新要求、人民群众的新期盼。本课题研究的重点是：居民收入倍增的重要性、必要性、紧迫性；江苏实施居民收入倍增计划的总体思路、时间节点、关键环节和主要难点；拓宽居民收入渠道，促进就业创业，增加工资性收入、经营性收入、财产性收入；提高社会保障水平，增加转移性收入；深化收入分配制度改革，完善收入分配格局，建立居民收入增加长效机制。
课题十一：江苏社区管理创新研究

社区是社会构成的细胞，是基层基础工作的重要载体。经济社会转型和社会管理重心下移，对发挥城乡社区在公共服务、组织建设、社会管理、公众参与等方面的作用，提出了新的更高要求。本课题研究的重点是：新时期加强社区管理的重要意义；江苏城乡社区居民结构和基本需求的新变化，对创新社区管理方式的新要求；借鉴国内外社区管理成功模式，提出江苏社区管理创新的总体思路和主要任务；健全社区管理体制、建立社区自治机制、完善社区服务体系、稳定社区和谐环境、发挥社会组织作用、提高社区自治和服务功能的对策建议。
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